CAPITULO IX.
QUuEBRADOS COMUNES.

129. ; Cémo se llama una de las partes cuando se divide
una unidad en:

1. Dos partes iguales ? . Ocho partes iguales ?

6
. Tres partes iguales ? 7. Diez partes iguales ? -
. Cuatro partes igunales ? 8. Doce partes iguales ?
. Cinco partes iguales ? 9
0

- Seis partes iguales ? 1

. Veinte partes ignales?

. Cien partes iguales ?

130. ; Una unidad contiene qué niimero de :
. Mitades ? 7. Novenos ? 13. Veintavos ?
. Tercios ? 8. Séptimos ? 14. Veinticuatroavos ?
. Cuartos ? 9. Décimos ? 15. Treintavos ?
. Quintos ? 10. Dozavos ? 16. Cuarentavos ?
. Sextos ? 11. Onzavos ? 17. Cincuentavos ?
. Octavos?  12. Quinzavos? 18. Centavos ?

131. Cuando una unidad se divide en doce partes igna-
les, ; cudl es el nombre de :

1. Una parte ? 4. Dos partes ? 7. Ocho partes ?

2. Tres partes? 5. Cinco partes? 8. Diez partes ?
3. Seis partes ? 6. Cuatropartes? 9. Doce partes?

~ 132. Las partes iguales de una unidad se llama partes
Sraccionarias de la unidad.

102
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Esercicio 61.— OrAL.

1. ;Cudntas mitades de una naranja hay en 2naranjas ?
; Cugntos cuartos ? ; Cudntos octavos ?
2. ; Cudntas mitades de.una manzana hay en 3 manza-

nas? ; Cudntos cuartos ? ; Cudntos tercios ?

3. ;Cudntos décimos de peso hay en $1? jen $2?
;en $3°?

4. ;Cudéntos dozavos de pie hay en 3 pies? ;en 4 pies ?

5. ;Cudntas mitades de un pastel hacen un pastel
entero? ; Cudntos tercios ? ; Cudntos cuartos ? ; Cudntos

sextos ? ; Cudntos octavos ? ; Cudntos novenos ?

8. ;Cudl es mayor, la mitad de un pastel 6 el tercio de
un pastel 2 ; El cuarto de un pastel 6 el tercio de un pas-
tel? ; El cuarto de un pastel 6 el sexto de un pastel ?

7. Si se corta un pastel en partes iguales, ;de qué
depende el tamafio de cada parte ?

8. ; Cudntas veces es la mitad de un cireulo mds grande
que el cuarto del efreulo? ;Cudntas veces es el tercio
mds grande que el sexto ?

9. Juan tiene tres cuartos de un peso, y Jaime tiene
tres quintos de un peso. ;Cudl es el que fiene la mayor
cantidad ?

10. Un hombre hace un viaje en 4 dfas, andando el mismo
ntmero de kilémetros cada dfa. ; Cudl es la parte del viaje
que hace cada dia ?

11. Un nifio tiene dos tercios de una docena de naran-
jas.. ;Qué parte de una docena debe comprar para tener
una docena entera ?

12. Si 2 cuartillos llenan exactamente un cuarto de una
medida, ; cudntos cuartillos contendrd la medida ?

Nora. El maestrodebe ilustrar estos ejemplos, de modo que cada

disefpulo tenga clara percepcién de las partes fraccionarias y de su
relativa. importancia.
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133. En 3 cuartos de metro la wnidad contada es un
cuarto de metro.

134. Una unidad que es parte fraccionaria de una uni-
dad entera se llama wnidad fraccionaria.

135. Quebrzdos 6 fracciones. Los niimeros que expresan
unidades fraccionarias se laman quebrados 6 fracciones.

136. Quebrados comunes. Un quebrado expresado por
dos niimeros, el uno debajo del otro con una raya entre los
dos, se llama quebrado comiin G ordinario.

137. Quebrados simples. Si los dos ndmeros son niime-
ros enteros, el quebrado se llama quebrado simple.

De modo que, tres quintos, escritos 3, es un quebrado simple.

138. El niimero de abajo se llama denominador; el de
arriba numerador; y el numerador ¥ el denominador juntos
se llaman ¢érminos del quebrado.

139. FEl quebrado # significa 3 veces 1,enel que Llesla
unidad fraceionaria, v 3 es el nimero de ellas.

140. La unidad fraccionaria se expresa por 1 dividido por
el denominador, y el niimero de unidades fraccionarias toma-
das se expresa por el numerador.

Digase cual es la unidad fraccionaria ¥ cual la unidad
entera de :

1. % de pulgada. 4. 3 de una semana,
2. % de peso. 5. 5 de pie.
3. 2 de hectolitro. 6. P de libra.

141. Paraleer un quebrado, se enuncia primero el nume-
rador y después el denominador. Cuando el denominador
pasa de 10 se agrega al nimero que lo expresa la termi-
naeién avos. Los quebrados cuyos denominadores no pasan
de 10 toman la denominacién respectiva de medio, tercio,
cuarto, quinto, sexto, séptimo, octavo, noveno y décimao,

De modo que 4, 2, 2, 1, %, 1, s & se leen: un medio, dos ter-

cios, dos quintos, un sexto, ocho onzavos, Un quinzavo, cinco dieciseis-
avos, dos veinticincoavos.

QUEBRADOS COMUNES.

Léanse :
5 B H» W o 1B o 7o 15 'IBU&G
Exprésese en guarismos :

1. Dos tercios.
2. Cinco séptimos.

Once dieciseisavos.
Diecisiete veintavos.
3. Siete novenos. Un veinticincoavo.

' 4. Ocho décimos. Trece setentavos.
5. Nueve dozavos. 10. Treinta centavos.

142. Quebrado propio es un quebrado cuyo numerador
es menor que el denominador; como 3.

143. Quebrado impropio es un quebrado cuyo numera-
dor es igual 6 mayor que el denominador; como §, 7.

Nora. Cuando el numerador es mayor que su denominador, se
comprende que mds de una unidad se ha dividido en partes iguales.
-~

| | E= B | | EEETE2ST l E==1==] I

De modo que ¢ quiere decir que se han dividido tres unidades en
cuatro partes iguales cada una, y que se han tomado todas las partes
de dos de las unidades y una parte de la tercera unidad.

144. ; Cudntas unidades se deben dividir en partersl
iguales para tener § de launidad ? ;87 ;%27 ;3% ;307
VRS LR

145. Niimero mixto es el formado por un nimero entero
y un quebrado; como 42, 5.35, que se leen: cuatro y tres
séptimos, cinco ¥ treinta y cinco centésimas.

. Nora. Todo niimero mixto significa que se toman algunas uni-
dades y una fraccion de otra unidad.

146. Diganse los quebrados propios, los quebradols im-
propios, y los ndmeros mixtos que hay en las expresiones
siguientes i TQD 3‘17'1 %5 41%: %’ 13'7" 59'3" 11%! 3%‘?! ‘11696’
139'1 }%5 toi%v 18%‘?: 2%; 271:‘6%3 %%: JﬁL: lﬁ%’ 3%’ T:?'-S’ "EL
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Reduccién de un Quebrado Impropio 4 Nimero
Entero 6 Mixto.

147. Conviértase 21 en nimero entero 6 mixto,

En 1 unidad hay £, y en 21 hay tantas unidades como hay cuatros
en 21, 6 5. Por lo tanto,

148. Para convertir un quebrado impropio en nimero
entero 6 mixto, :

Se divide el numerador por el denominador.

El cociente serd el ntmero entero, y el residuo, si lo hay, seré el
numerador de la parte fraccionaria, cuyo denominador es el denomi-
nador del quebrado impropio.

Esercicio 62. — OraArL.

Conviértanse en nimero entero ¢ en niimero mixto :

1 7. 4. 13. 199, 19. 35,
A 8. 1% 14. 33, 20. }3.
. 28, 9. 23, 15. %3. 2ty
iy 10. 235. 16. 4. 22. 52,
. 22, 11. 28, 17. 32 23. 5p.
L 12. 38, 18. 18, 24, 32,

Esercicio 63. — Escrito.

Conviértanse en niimero entero ¢ en niimero mixto :

$5. 11, 31, 21. 721, 31, 212
5% 12, 33. 99, 187, 32. $5.
3. 13. 3. 23. 3% 33. 635,
49. 14. 117, 24. 81 34. 3

13- 15. 25. 25. 1,33, 35.
1 16. g3. 26. 348, 36.
107, 17 71 27. 128, 37.
83. 18. }133. 28. 248, 38.
$3. . BAA. 29. 1597, 39.
3 20. 198, 30. 122, 40.

O 0RO B O Do e
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Reduccion de un Niimero Entero ¢ un Nimero Mixto 4 un
Quebrado Impropio.

149. Conviértase 9 en séptimos.

Puesto que 1 unidad contiene 7 séptimos (7), 9 unidades contienen
9 veces T séptimos (3), 6 sean 63 séplimos (5%). Por lo tanto,

150. Para convertir un ndmero entero en un quebrado
impropio,

Se multiplica el niémero entero por el denominador del
québrado requerido, y se escribe el denominador debajo del
producto.

Esercicio 64. — ORAL.

Conviértanse en quebrados impropios :
d9s=_ 5 4=y 9. Byt 18
2. 4=, 6. 11— 10. 18=,. 14
= 7ote— o 9= b
4 s— . B T—, 12 B=o 16

17. ; Cudntas mitades hay en $1? ;en $27? jen $5?
;en$4? ;en $3? jen $672

18. ; Cudntos tercios hay en 1? jen 2? ;en8? ;en
3?7 jenb? ;en10? ;en7? ;en6? ;en9?

19. ; Cudntos cuartos hayen1? ;en3? ;en2? ;en6?

151. Conviértanse 3% en cuartos.

Puesto que 1 es igual 4 4 cuarfos (£), 3 es igual 4 3 X 4 cuartos (%),
612 cuartos (A2); y 12 cuartos (32) y 8 cuarfos (3) hacen 15 cuartos
(42). Por lo tanto,

152. Para convertir un nimero mixto en quebrado
impropio,

Se mudtiplica el niimero entero por el denominador del que-
brado, y se afiade el numerador al producto ; debajo de esta
suma se escribe el denominador.
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Esercicio 65. — Orar.
Conviértanse en quebrados impropios :
1. 23. 9. 53. 17. 163.
o1 10. 63. 18,
. 32, 11. : 19.
12. : 20.
13. 72 21. 118
14. 25, 22, 24,
15. 92. 23. 81
16. 81. 24. 373

(=%
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Esercicio 66. — Escrrro.
Conviértanse en quebrados impropios :

115, 9. 45}9. 17941 25.
10. $13. 18. 363. 26.
1Hodar 19,020 1 Lo
12. 99, 20. 174, 28.
13. 183. 21. 1973, 29.
14. 453 22. 611 30.
15. 125, 23. 155 31,
16. 137 24. 205, 32.

: 133 & A cudntas familias puede un hombre dar % de tone-
ta,( a.l d; ci,rbun de piedra si tiene 12 toneladas ? ;203
oneladas ? ; 11% tonel e 25

e & 11% adas ? ; 154 toneladas ? ; 253 tone-

34. @ A cudntos muchachos puede un hombre dar 7 de
peso si tiene $174, 7 ; $2.2, 2 ;§37 2 $552, 2 .

QUEBRADOS COMUNES.

Simplificacién de Quebrados.

Auillllilis

C

153. Sise divide AB en-5 partes iguales, ; cudntas de
estas partes hay en AC? Qué parte de AB es AC?

Si se divide AB en 10 partes iguales, ; cudntas de estas
partes hay en AC? Qué parte de ABes AC?

; Cudl quebrado es mayor, % 647

; Qué se debe hacer para que 5 sean £?

4 Cudl es mayor, } 63?7 ;5 687 33647 61 ?
Simplifiquese, dividiendo el numerador y el denomina-

dor de :
1. % por 5. 4. 1z por 6. 7. 38 por 9.
. o por T. 5. 1 por 5. 8. &% por 10.
3. 11 por 11. 6. o5 por 8. 9. 2& por 19

154, Para simplificar un quebrado,
Se eliminan todos los factores comunes al numerador y al

denominador ; ¢ se dividen ambos términos por su M. C.D.

Simplifiquese y7%-
5 7 SRIVERSIBAD ©

s =4t=1% BIBLIOTECA |

Los factores comunes eliminados son 5 y 7. ” ALF

Simplifiquese 258%. i
Se descompone primero 333 en sus factores primos.
31333
3|111
37
_ Puesto que el factor $ de 333 no puede dividir exactamente 259,

probamos 37, y se halla que estd contenido 7 veces en 259.
Dividase 259 y 333 cada uno por 37, y s¢ tiene 238 = L.
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Esercicio 67. — OrAL.
Simplifiquense :
R 8 - P 15.
- 1% 9. 1. 16.
- 38 10. 1%. 17.
. 1% 11. 31 18.
- 1% 12. 33 19.
- 3% 13. 4. 20. 1.
- P 14. 2. 21. 5.

Esercicro 68. — Escrrro.
Simplifiquense :
25 13. 134 25.° 78 87.
o 14, $1. 26. 7. 88.
}es. 15. g2, 27. 28 39.
134. 16. A5, 28. 40. ;
129. 17. $39. 29, 483 41,
144 18. }13. 30. ; 42.
1N 19. }25. 31. 121 43.
A 20. 129. 32. 123, 44,
e 21. 5. 33. 159. 45.
25 22. 3. 34. 193 46. 22
- T5e- 23. 4% 85. 113. 47. %%
12. A2, 24. 3228 36. 1351 48. S

Nora. Los _discipulos, s1 00 se les ordena otra cosa, en las respuestas
deberfan reducir los quebrados impropios 4 niimeros mixtos, y simpli-
ficar los quebrados propios. :

1.
2.
3.
4.
5.
6.
Ti
. 8.
9.

e
= O
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Reduccién de Quebrados 4 una Bxpresion Mayor.

155. ;Cudntos cuartos hay en $3? ; Cudl es mayor,

; de una manzana 6 § de manzana ?
; Cudntos sextos de una naranja se pueden hacer de %

naranja ? ;37 ;%7
;Cudl es mayor, $ 6 £ ;36?7 ;86347 ;560887
; Por qué nimero se deben multiplicar ambos términos
para reducir % en 3§ 7 ;3 en 3 ? ;Eenig?
156. Para reducir un quebrado 4 una expresién mayor,
Se divide el denominador requerido por el denominador del
quebrado dado, y se multiplican ambos términos del quebrado

por el cociente.

Esercicio 69. —ORAL.

Redizcanse :
1. 2 4 12avos. 5. 5 4 26avos.
2. § 4 24avos. 6. $ 4 3bavos. 10. 1} 4 32avos.
3. 7 4 33avos. 7. s 4100avos. 11. 3; 4 100avos.
4. # 4100avos. 8. % d 60avos. 12. § 4 36avos.

9. § 4 2bavos.

Esercicio 70.— Escriro.

Redzcanse : ‘

% 4 256avos. 10. 33 4 399avos.
# 4 340avos. 11. 3% 4 460avos.
11 4 288avos. 12. }1 4 168avos.
25 4 24Tavos. 13. 12 4 31bavos.
75 4 270avos. 14. 1§ 4 18Tavos.
11 4 324avos. 15. § 4 27%vos.
. = 4 500avos. 16. 7 4 220avos.
&5 4 T20avos. 17. § 4 196avos.
. & 4 310avos. 18. 1% 4 500avos.

© W N Do WP
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Multiplicacién de Quebrados.

157. Quebrados compuestos. Un quebradode un niimero
entero, de un nimero mixto ¢ de otro quebrado se llama
quebrado compuesto,

De modo que $ de 2, $ de 23 y 3 de # son quebrados compuestos.

158. La expresién £ X 4 significa lo mismo que % de 1,

y el signo X debe leerse de 6 multiplicado por cuando sigue
4 un quebrado,

159. 7 veces 3 caballos ;cudntos caballos hacen ?

7 veces 3 quintos (3) ; cudntos quintos hacen ?
4 de 12 hombres ; cudntos hombres hacen ?
12 X $% ; cudntos pesos hacen ?

160. Para hallar el producto de un niimero entero por
un quebrado,

Se multiplica el numerador por el widmero entero, y el

producto se divide por el denominador.

Nora. Se debe eliminar el factor comiin del mimero entero y del
denominador. De modo que,

8 4 X

gde§9=24. de 12 ?._8:91}.

3

Esercrcio 71. — Ograr,
Haillese el producto de :

-18x 1. 10, 20X 3. 19, 2 de 4.
25 x 1 11, 16 x 20. 5 de 21.
10.X3. " 132. 10°:x 21. &5 de 100.
24 X 3. 13. 18 x 22. % de 20.
-12x38. 14 12x 28. % de 26.
. 14x2 15, 40 % 24. P de 44,
16 X 2. 16. 32 x 25. 5 de 36.
30 X3  17. 30 x 26. % de 8.
18. . % de 15.

=
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Esercicio 72.— EscriTo.

Hillese el producto de :
48 X 1} 12. de 512. 23. 185 % 1000
72 X }3. 18. 7 deldd. 24 F5 x210.
100 X 13- 14. 17 de 250. 25. 13 X 90.
132 X 3L 15. de 210. 26. § X434
16: 3 : 27. 1L X 468.
256 X 13- 17. 3 : '28. }3 X 30.
500 X 3. 18. 5 de 324. 29. 1g x 100.

3
19. J de273.  80. 3§ x54.
20. 13 de 242.  31. 3} X 48.
21. & de340. 32, }3 xT72

92. 7, de450. - 33. 3§ x128.

0 oo S~ IOy B CRbE SRS RO B o
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34. Siuna aritmética cuesta $2, ; cudl es el valor de 12
aritméticas ? ;de 14?7 ;de 407

35. Si un pan pesa 3 de libra, ; cudl es el peso de 10
panes ? ;de15? ;de 187 ;de 217 ;de 307

36. Un cufiete contiene 24 litros cuando est:i llenci;
; Cudntos litros hay dentro cuando estd lle:o ? ;% lleno?
;2leno? ;2 1leno? ;% lleno? ;{4 lleno?

37. Si un tren anda 56 kilémetros por hora, ; cudntos
kilémetros andard en § de hora ? ;3?2 ;3? 23?2 ;37

38. Si un metro de pafio cuesta 48 centavos, ; cudl es el
valor de L metro? ;3? ;37 ;37 ;87

39. Una compafifa de soldados tiene 84, hombres.
; Cugntos hombres hay en ; de la compafiia ? ;13?
T TR TTE S LT AT L
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161. Para multiplicar un quebrado por otro quebrado.
Multipliquese # por 2.

Alll'llll‘l'll
c D E

Multiplicar 4 por 2 significa hallar 2 de .

51 se divide la linea 4B en 5 partes iguales
tos C, D, Ey F, AF, entonces, serd ¢ de 4B,

Si se subdivide cada parte en tres partes iguales, habrd
15 de estas partes en toda la linea, y cada parte serd J,
de la linea.

Asf es que 1 de } es ¢ del todo.

% de £ es 4 veces i, 6 4 del todo; y 2 de % es dos
15> 0 1% del todo. Por lo tanto,

por los pun-

veces

162. Para multiplicar un quebrado por otro quebrado,

Se halla el producto de los numeradores y serd el numerao.

dor del producto, y se holla el producto de los denominadores
y serd el denominador del producto.

Los nimeros mixtos y los enteros se convierten primero en quebra.
dos impropios y asf se someten 4 la regla.

Cualquier factor comtin 4 un numerador ¥ un denominador debe
ser eliminado antes de multiplicar.
Hillese el producto de 33 X 2.8 x 4.

Reduciendo el nimero mixto & quebrado impropio, tene-
mos

XX
Por eliminacién,
2 1
I3 % _10_2
3013113
3

QUEBRADOS COMUNES.

Esercicio 73.— OrAL.
| Hallese el producto de :
Sy 6. 3des. 14,3 % b e 10 I 8
X3 7. 3X 13 12, §dez 1T & X%
. X A 8. 2de & 13. 1ded. 18. 4 X &
L. 9. Exs 14. 2 xg 19, & X4
. 3x§ 10, $x31$ 15 §XxF 20, X

21. Un hombre posefa § de un buque y vendié % de su
parte. ; Qué parte del buque vendid ?

92. Si una hornilla gasta § de una tonelada de carbén de
piedra por dia, ; qué parte de una tonelada consume en %
de dfa ?

23. Siun lote de terreno contiene 3 de hectdrea, ; qué

parte de una hectdrea es § del lote ?
Esercicio T4.— EscriTo.
Hgllese el producto de:
1. § X3t - Yoo X 5

1 X 28 . o= X TE X 6%,
23 X3 X1 . 123 X 5 X 163.
3L X I X {5 . 3T x 13 X 1%
3 X o5 - e X o5 X gt X 2%
Y5 X 81 X L . 8L X 5 X 1.
% de & de 35, . 621 X & X 3.
¢ de & de 43. . A X 8T X 5.
15 de 51 de ;. 13 x13; X 3%
b5 X 45 - 68 X 1§ X §

© 0 = A o e W M
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‘163. Para hallar el producto de un nimero mixto POr tn
numero entero,

Se multiplica el entero por el quebrado del nimero mixto ;
se multiplica el entero por el entero del mimero micto 5 yse
suman ambos produetos,

1. Multipliquese 7} por 9. 2. Multipliquese 8 por 22,
(1) @)
73 8
9 2%
S Sty
641 21%
En (1), 9 veces 1 esigunal 4 3, 6seal}; el & se escribe, y el 1 ser afiade
al producto de 9 x 7, haciendo 64.

En (2), & de 8 esigual 4 18, 6 sea 53 : se escribe el %, yse
s ; afiade el b
al producto de 2 x 8, haciendo 21. 4

Esercicio 75. — Escrivo.
¢ Cudl es el costo de :

. 14 libros 4 $21 el libro ? .
9 toneladas de carbén de piedra 4 $52 1a tonelada ?
. 5 metros de pafio 4 124 centavos el metro ¢
. 6 libras de carne de vaca 4 16% centavos la libra ?
- 24 libras de aziicar 4 6% centavos la libra ?
- 18 dias de trabajo 4 $12 por dfa ?

Hidllese el producto de :

5 x 83, 14. 14 x 163. 113 x 11

8 x 93. 15. b3 X 9. . 12 x 18

9. 10x 73 16. 82 x 19. ;36 x4

10. 12x3}. . 15§ X T. . 25 x 31,
11. 25x2). 18. 20} x 5. . 12 x 203,

12. 100 x 23. . 63 x18. . 100 x 3.
13. 20. 81 x15. . 100 X 53,

QUEBRADOS COMUNES.

Division de Quebrados.

164. Reciprocos. Si el producto de dos niimeros es 1,
cada uno de los niimeros se llama reciproco del otro.

De modo que, 3 X + = 1; entonces } es el reciproco de 3, y 3 es el
reciproco de 3. El producto de’§ X § = 1; pues § es el reciproco de
$, v 3 es el reciproco de §. El reciproco de un niimero entero es 1
dividido por el niimero, y el reciproco de un guebrado es el quebrado
invertido. Para hallar el recfproco de un nimero mixto, se reduce
primero el niimero mixto 4 quebrado impropio.

Esercicio 76.— ORAL.

Hidllese el reciproco de:
10. 21.
11. 3L
12. b3

Relacién Reciproca de la Division y de la Multiplicacién.

1656. 1. Dividase 12 por 3. 2. Multipliquese 12 por 4.
12 = 3=4. 1de12 =4
3, Dividase 12 por 2. 4. Multipliguese 12 por §.
12 =38 1de12=6
862 2-36+2=18 Fde12=3 x 6=18.
Por lo tanto,
166. Para dividir por un ndmero entero 6 por un que-
brado,
Se multiplica el dividendo por el reciproco del divisor.

Esrrcicro 77.— OrAL,

Hillese el cociente de :
5. 12 + 6. 9. 3 =8
10. £ =10,
11. 35+ b.
12. 32 +8.
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17. Un campo que tiene  de una hectdrea se divide en
6 lotes iguales. ;Qué parte de una hectdrea hay en cada
lote ?

18. Bi 5 hombres hacen }¢ de una cerca en un dia,
;cudl es la parte de la cerca que un hombre puede hacer
en un dia?

19. 12 ndufragos tenian 1 barril de galleta. ¢ Qué parte
de un barril tendria cada ngufrago después de repartir igual-
mente la galleta ?

20. 8 botellas del mismo tamafio contienen entre todas ¢
de un galén. ; Qué parte de un galén contiene cada botella?

21. 20 ldpices cuestan $2. ; Qué parte de un peso es
el valor de 1 ldpiz ? :

Esercicio 78. — Escrito.

Hillese el cociente de :
8=z 11. 61 =21, 21. 100 + 621,
12 = 3. 12. 1§+ 8. 22. 73 +61.
£+13. 13. 100 + 371. 23 il
3% =21 14. 4217 24, B
23+ 3, 15. 3} =93} 25. 100 +113.

o = 16, 17. 8% +14. 27. 3z 3.
. 100 + 34. 18. 100 + 63. 28. 1} =43
. 100 =123, 19. 1312 29. 100+ 331.

1
2
3
4
5.
" 6. 21 16. 8%+ 61. 26. 326z
7
8
9
10. 100 +162. 20. 33 -+5. 80. 111 3.

Método Abreviado para dividir un Nimero Mixto por un
Niuimero Entero.

167. 1. Dividase 16# por 4. 2. Dividase 163 por 7.
4& 7)162
41 2.8
En el primer problema se divide simplemente el ntimero entero 16

por 4, y después el quebrado ¢ por 4, y se obtiene inmediatamente el
resultado, 41.
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En ¢l segundo problema se divide 16 por 7, y se obtiene el cociente
9 y un residuo 2. Se afiade el residuo 2 al 2, que hace 23 =3, 5 .
$=7=4=r

Fste es el método mds corto para dividir un nimero mixto por un
niimero entero.

Eserorcio 79.— EscriTo.

Hillese el cociente de:

. 121 +2. 6.
. 182 =3. 7.
S 2T 8.
81+ 5. 9.
7L+ 4 10.

168. Hallese el valor de:

L 2+ XE
(21 + %) X 3 N+-gdey
3 2

$ 0 i s
= X$X8—-8—1§. 2)(5)(3 8.

En el primer problema tenemos.que dividir 24 por &, y que multi-
plicar el resultado por #. Pero se divide 24 por § multiplicando 2}
por §. De suerte que invertimos el divisor § y hallamos el producto”
de los tres quebrados.

En el segundo problema dividimos por £ de §; por consiguiente se
puede hallar el producto de & y ¢ é invertir este producto, 6 se puede
invertir ambos factores de este producto y multiplicar por los factores

invertidos ¢ y £.

2. 21 +3dei.

Esercicio 80. — Escrito.

Hillese el valor de:
1. 3 de 23 = 53.

. 3 de £

. 21 de 2} + & de 33.
. 2de £de 3¢+ 6.

- 3 B) X . $de 3} de f; + 5%
. (28 +21) x ¢ . & =g de 21 de 15
. 3ded}+Fde33. 10. = (3 X 2} X 1}).
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169. Para hallar el numero entero cuando se da una
parte fraccionaria.

Si ¢ de un barril de harina cuestan $3, ; cudl es el valor
de } de un barril ? ; de un barril ?

Sorucién. Si § de un barril de harina cuestan $3, 1 de un barril
costard  de $3, 6 §1.  8i 1 de un barril cuesta $1, un barril costard
4 x §1, 6 34,

170. Para hallar el entero cuando se da una parte
fraccionaria,

Se divide lo parte dada por el numerador del quebrado, y
se multiplica el cociente por el denominador.

Esercicro 81. — OraAr.

1. Bi ¢ de una tonelada de heno cuestan $15, ; cudl es
el valor de una tonelada ?

2. ;15 es § de qué nimero ? ;es $ de qué nimero ?

3. ;8% es g de qué nlimero? ;es § de qué niimero ?

4. Si}} de una docena de huevos cuestan 22 centavos,
¢ cudl es el valor de 1 docena ? ; de 3% docenas ?

5. Si % de los alumnos de una escuela son nifios, y si
hay 18 nifios, ; cugntos alumnos hay en la escuela ? ¢ cudntas
nifias ?

6. Si 2 de un metro de batista cuestan 60 centavos,
i cudl serd el costo de 1 metro? ; de 1} metros ?

7. Si § de una fanega de maiz cuestan 25 centavos,
¢ cudl es el valor de 1} fanegas ?

8. Si § de una hectdrea de terreno valen $32, hdllese
el valor de una hectdrea.

9. 5Si g de una fanega de trigo valen 56 centavos, hdllese
el valor de 2} fanegas.

10. Si # de metro de seda valen $1, héllese el valor de
3 metros.

11. Si % de una tonelada de heno valen $18, hellese el
valor de 3% toneladas,
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Esercicio 82. — EscriTo.

1. }§ de las mercancias que habfa en una tienda se Yen;
dieron en $300. ;Cudl era el valor total de las mel:C&l]Cl&S ?
2. # del cargamento de un buque fueron averiados por
agua salada. Si la pérdida fué de $500, ; cudl era el valor
del cargamento ? 1
3. Si § de una hectdrea de terreno pueden comprarsi
con $40, ; cudntas hectdreas se pueden comprar por $70~1 !
4. Siun hombre que posefa } de una goleta vendid 2
de su parte por $450, ; cudl era el valor de la goleta ?’
5. Si 5 de un barril de azicar cuestan $83, ; cudntos
barriles se pueden comprar con $70?
. 432} es 13 de qué nimero ?
. 3113 es 14 de qué niimero ?
'8. ;122 es 1% de qué ndmero ? .
. Un hombre vendié 63 hectdreas de tierra, que eran 71
de su hacienda. ;Cudntas hectdreas habia e‘n su haclenfia.‘?
10. Si § de un rollo de alfombra valen $80.40, ; cudnto
vale el rollo entero ?
11. Un hombre vendié 3} metros de paiio, lo que era
& de la pieza entera. Cugntos metros habia en la pieza ?
12. Un labrador vendi6 3 de sus pifias en $141. Yen-
diendo todas las pifias al mismo precio, ; cudnto valdria el
resto de las pifias ?
18. ; De qué cantidad de dinero esm$14—5 un cuarto m‘E;L-
yor? (Es decir, ;de qué cantidad es $145 cinco cuartos r);
14. ; De qué cantidad de dinero es $144 un cuarto menor?
15. ; De qué nimero es 297 un octavo mayor'i
16. ; De qué niimero es 287 un octavo menor : .
17. ; De qué nimero es 297 dos trezavos menor :
18. ; De qué niimero es 300 dos treza.ms'ma.yor ?
19. Si  de una tonelada de earbdén de piedra valen $5,
; cudnto costardn 7} toneladas ?
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171. Quebrados complejos. Un quebrado que tiens
quebrado en uno 6 ambos de sus términos se llama quebrade
complejo.

2 1
Asf es que £, £ 35 20 .
g 7 %, 4§, 5? son quebrados complejos.

Un quebrado complejo indica simplemente la divisién
de su numerador por su denominador. Por lo tanto,

= 172. Para reducir un quebrado complejo 4 quebrado
simple,

Se multiplica su numerador por el reciproco de su deno-
minador.

3
1. Rediizcase 2 4 quebrado simple.

z 8
2. Redizcase TZ% 4 quebrado simple,
HiELS

stx L 8,8 15

128 4" 22
21
: Esercrcio 83. — Escriro.
Redizease 4 la forma mds simple :
23 100
81 62
10 12, 100
¢, 11y
5 1 13. 100"
ke 163
TR R
ﬁ 121
- 100 15- 1'66
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173. Para hallar el quebrado 6 fraccién que un ndmere
es de otro nimero.
1. ;Qué fraccién de 8 es 572

1
Puesto que 1=EdeS,

_5=5xldes,6§d88-
8 8

Aquf el nimero que denota la parte es el numerador, y el nimero
que denota el entero es el denominador de la fraccién requerida.

2. ,;Qué fraccién de  es 3 ?

Tomando el niimero que denota la parte para el numerador y el
niimero que denota el entero para el denominador, tenemos

3 yesmvieneé.ser’r; X ; =§—-

174. Para hallar el quebrado é fraccién que un niimero
es de otro niimero,

Se toma como numerador el nimero que denota la parte y
como denominador el ndmero que denota el entero.

Esercicio 84. — EscriTo.

¢ Qué fraccién de :
. 12es4? 7. 2k es }? 18. 11les &7
. 15es10°? 8. 5lesT? 14. £ es1117?
. 10es15? 9. 12es33? 15. 100 es 1217
. 36es167 10. 16 es 237 16. 55 es 1} ?
. 50 es4? 11. 62es24? 17. 3% es63?
. 15es 257 12. 61esbH? 18. 13} es 8% 7?
19. ; Qué parte de un peso son 25 centavos ? ;50 cen-
tavos ? ; 84 centavos ? ;143 centavos ? ; 284 centavos ?
;75 centavos? ;663 centavos? ;87% centavos? ;33%
centavos? ;162 centavos ? ; 12} centavos ? ; 6} centavos ?
i 8% centavos ? ; 831 centavos ? ; 37} centavos 7 ; 621 cen-
tavos 7 ; 222 centavos ? ;444 centavos ? ; 182 centavos ?
& 15 centavos ?




